

“银发专列”为何成为老年人出游“新宠”?

新华社“新华视点”记者 丁非白 宋瑞 魏一骏

便捷方便的适老化设计、“车随人走、夜行日游”的旅行模式、丰富多彩的文艺活动……近年来，“银发专列”成为热词，越来越多银发族以饱满热情投身旅途中，奔向“诗与远方”。

“银发专列”为何突然“火热”?这种集“慢旅行、深体验”于一体的新型出游方式,将如何重构中国银发族的退休生活图景?

银发旅游列车火了

6月11日16时55分,载着720余人的“沈铁假日号”银发旅游专列从大连站始发,开启为期20天的新疆之旅。这趟列车途经辽宁、宁夏、甘肃、新疆等省份,游客们会游览新疆白沙湖、喀什古城、赛里木湖、天山天池、喀纳斯、火焰山等11个国家AAAAA级景区、11个AAAA级景区。

68岁的大连市民王丽娟已经第五次乘坐银发旅游专列了。“行程不赶,玩得很舒服,还能欣赏沿途风景,太适合我们老年人了。”王丽娟说,“这次我和邻居一起来,还认识了很多新朋友,大家一起聊天、拍照,特别开心。”

银发旅游列车是主要针对老年客户开发,满足老年客户特定需求,以老年客户为主要群体出行的旅游列车,凭借其所独有的乘坐环境和运行节奏,深受老年人喜爱。

2024年,铁路部门开行银发旅游列车1860列,创历史新高,运送旅客超100万人次。

今年1月,商务部、文化和旅游部、国铁集团等九单位联合发布《关于增开

银发旅游列车促进服务消费发展的行动计划》,明确提出到2027年,构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系。

在政策支持下,一列列满载着银发游客的列车穿梭于祖国大江南北。

国铁成都局今年已开行前往贵州、云南、山东等地的多条线路旅游列车。截至目前,国铁沈阳局已累计开行“银发专列”403余列,通达国内外40余个市,累计接待游客15万人次。

“铁路+文旅”打造的移动文化名片,不仅丰富了人们的旅行体验,也为旅游业带来新的发展机遇。

京津冀携手粤港澳大湾区开行“京铁乐游”银发旅游列车,两地借助铁路银发旅游开展深度联动;今年暑期,上铁国旅计划面向银发旅客推出“九华圣境—太湖高铁三日游”“邂逅黔山万水—贵州高铁穿梭八日”等精品旅游产品……

中国旅行社协会铁道旅游分会秘书长曾辉说:“目前,我国银发旅游列车线路已形成覆盖广泛、主题多元的服务网络。银发列车也已从‘交通载体’升级为‘消费引擎’,为银发经济注入新活力。”

聆听需求“慢旅行”

专家分析认为,聆听、尊重老年游客需求,是“银发专列”赢得老年群体青睐的关键。

“很多跟团游行程太紧张,每天都疲惫,铁路的旅游专列行程安排很宽松,景点停留时间也充足,我们既能玩得高兴,又能休息得好。”55岁的大连旅客王建说。

记者走访了解到,相比传统的旅游方式,银发人群更喜欢行程相对宽松的旅行。“银发专列”大多采用“车随人

走、昼游夜行”的模式,行程节奏舒缓,能更好满足老年游客的出行需求。”上海铁路国际旅游(集团)有限公司副总经理杨春潮说。

同时,得益于我国密集发达的铁路网,旅游列车可以通达全国大部分旅游景区和城市,游客可以深度体验当地的景色与民俗。

“比如大连到新疆的旅游列车,可以把沿线的中卫、喀什、库尔勒、吐鲁番的景点串联起来,在沿途技术条件具备的情况下可以安排停靠。”沈阳铁道文旅集团旅游管理部部长李双龙说。

“银发列车”还根据老年群体需求进行了优化改造,兼具舒适性与适老性。

走进沈阳至阿尔山的“沈水之阳号”银发旅游专列,记者看到,列车卧铺采用加宽加厚设计,卫生间设置紧急呼叫按钮,洗手台配备防滑扶手。车上特别设置了医疗室,为老年人提供必要的医疗服务。同时,每节车厢还都有“惊喜”,分别设有娱乐室、阅读区、棋牌室、卡拉OK区等。

在国铁北京局开行的“京铁乐游”银发旅游列车上,餐车团队特别设计了“三控健康餐”(控盐、控油、控糖);杭州客运段则对“银发专列”班组开展礼仪话术、软卧服务、应急处置等方面培训,并组织人员前往星级酒店学习“酒店式”客房服务。

此外,一些专列还根据旅客年龄、喜好等特点,在列车上增设棋牌、书法比赛、猜谜、摄影比赛等文娱活动,让旅客在旅途中感受到慢生活的舒心 and 惬意。

“开启新程”还应多措并举

据中国旅游研究院预测,到2025年年底,中国出游率较高、旅游消费较

多的低龄健康老年人将超过1亿人,银发旅游收入有望突破万亿元,银发旅游列车发展潜力巨大。

国铁集团提出,计划到2027年完成设计100条以上铁路银发旅游精品线路,打造160组银发旅游列车适老型专用车组,银发旅游列车开行规模达到2500列以上。

同时,业内人士也表示,我国银发旅游列车市场总体仍处于起步阶段,列车数量和承运量占比相对较低,“开启新程”还应多措并举。

目前,沈阳市文旅部门正会同民政、商务、卫健、金融部门和国铁沈阳局集团,制定出台《沈阳市加强开办银发旅游列车促进服务消费的实施方案》,大力推动铁路银发旅游精品线路的开发,打造一批更具适老化、舒适化特点的银发旅游列车。

内蒙古财经大学科研处副处长李文龙表示,现阶段,银发旅游列车产品定位仍以大众化为主,要以银发旅游列车为抓手,提供品质型、舒适型、普惠型的多元产品,形成一批主题旅游列车品牌。

中国铁道旅行社集团有限公司旅游专列分公司副总经理吕蕾认为,针对银发群体设计旅游产品时必须做到精益求精,提前考虑到房、餐、车、游、购、娱等各方面的细节,不断改进基础配套和接待服务设施状况。

南开大学旅游与服务学院副教授任艳娟表示,除基础硬件、线路设计及人员要求外,“银发专列”的未来在于“精准适老”与“情感共鸣”,要超越基础交通功能,让每一次旅程不仅是观光,更是老年人被尊重、被关怀、实现自我价值的幸福体验。真正站在老人在老年的视角设计服务,“银发专列”才能从“有”向“优”,成为银发经济的标杆产品。新华社沈阳7月7日电

高新区上半年技术合同成交额同比增长56%

本报讯 今年以来,高新区通过抓好平台建设、优化审批流程、主动靠前服务、发挥机构优势,多措并举,全面推进技术交易合同认定登记工作,深入推进河南省首批科技成果转化示范区建设,着力打通科技成果转化“最后一公里”。今年上半年,全区登记技术合同139项,技术合同成交额8.85亿元,同比增长56%,实现时间过半、任务过半。

抓好平台建设。该区加快推进国家技术转移郑州中心新乡分中心建设运营,建成集科技研发、技术交易、成果转化、对外开放合作等功能于一体的科创云互联平台;建设“技术转移新乡分中心”小程序,基于DeepSeek工具,嵌入云计算大模型,开发科技成果供需对接平台,实现高新区与域外全科技领域、全产业链创新要素互联互通。

优化审批流程。该区持续深入推进“万人助万企”和“一把手”进大厅体验办事流程活动,高效推进容缺办理和业务即办,将审批办理时限从市定的1个工作日缩短至“当场办结”,同时服务中顺过筛、平原众创、平原滤清器等6家企业申报省、市科技成果转化奖补等惠企政策,确保惠企政策精准直达。该区认真践行

“马上办理、马路办公”机制,完善“政策引导+精准辅导+跟踪服务”工作模式,组建专班开展“高新区技术合同认定登记服务进企业”活动6场,主动对接科创防护、豫北转向、海滨药业等24家重点企业,深度挖掘企业真实需求,指导帮扶企业做好技术合同识别、认定、登记服务工作,确保技术合同应登尽登。(高创)

校企携手赋能氢能发展 河南师范大学材料学院师生走进高新区氢能产业园

本报讯 近日,河南师范大学材料学院的140余名师生走进高新区氢能产业园参观考察,开启了一场兼具专业性与实践性的产业探索之旅。

在氢能展厅内,河南师范大学材料学院师生系统了解了新乡氢能产业“制—储—运—加—用”全链条布局以及高新区在氢能赛道上构筑的核心竞争优势。展厅通过图文并茂的展板,直观可感的实物展品以及沉浸式的多媒体演示,全方位、立体化呈现出高新区氢能产业发展的全景布局,让师生对高新区氢能产业的发展脉络与规划蓝图形成了清晰且深刻的认知。随后,师生一行前往园区电堆龙头企业——氢璞创能公司,深入氢燃料电池电堆生产车间,实地观摩电堆组装自动化生产线的运行流程。其中,氢燃料电池双极板所用的石墨材

料等关键材料样品,引发材料学院师生的重点关注。大家围绕涂层技术在燃料电池部件中的应用场景、性能优化等专业问题,与现场工程师展开了热烈而深入的探讨。

此次参观考察活动,为河南师范大学材料学院搭建起一座对接产业前沿的桥梁。该院负责人表示,将以此次合作为重要契机,进一步优化学科专业布局,强化产学研协同创新,为地方氢能产业的高质量发展提供坚实的材料技术支撑与充足的人才保障。

下一步,高新投资集团将依托氢能产业园这一优质平台,持续深化校企合作机制,精准引入适配产业需求的专业人才,助力构建校企多方共赢的良性发展生态,共同推动高新区氢能产业迈上新台阶。(高创)

原阳县开展“法援护苗·守护成长”专项行动

本报讯 近日,原阳县司法局深入贯彻落实司法部“法援护苗”行动,紧扣《中华人民共和国法律援助法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规,组织志愿律师、法律援助工作者,各中小学、高级中学法治副校长开展“法援护苗·守护成长”等系列专项行动。

该局工作人员通过聚焦《中华人民共和国未成年人保护法》核心内容,结合刑事责任年龄认定、校园欺凌防范、网络诈骗应对等热点问题,运用典型案例解析、情景模拟演示、互动问答等形式开展普法教育,并特别针对未成年人日常可能面临的法律风险,宣讲法律援助范围、申请程序及典型案例,让青少年深入了解法律援助,增强

对法律援助的信任,同时围绕“四防”主题,即防溺水安全、防网络安全、应对极端天气、预防高空抛物进行了详细的法律解读,通过以案释法的方式,引导同学们增强法治观念,提高自我保护能力,做到心有所畏、矩有所守、行有所止。

此次专项普法活动,该局开展相关法治宣传30余场,发放宣传资料3200余份,覆盖师生3500余人次,为推动平安校园建设、护航未成年人健康成长提供了法治支撑,筑牢未成年人法治保护屏障。下一步,原阳县司法局将持续深化与教育部门协作,将法律知识送到更多青少年身边,为青少年的健康成长保驾护航,助力建设法治校园。(孙海洋 王小辉)

高新区振中街道巡防大队 巡防值班人员 寻回走失老人

本报讯 近日,高新区振中街道巡防大队接到群众求助,称家中72岁老人于该区成祥路民富小区3号楼出门后走失。老人患有阿尔茨海默病,独自在外无法保障自身安全,家人心急如焚,巡防大队队员的心瞬间也悬了起来。

值班人员庄伟迅速响应,第一时间投入到寻找老人的工作中。查看监控成为首要任务,他通过仔细查看监控发现,当日6时32分老人从家中出门,沿着道清路一路向东行走,至东明大道监控中断,线索就此戛然而止,搜寻工作陷入僵局。

但庄伟没有放弃,虽然天气炎热,他和队员以及平原救援队的成员冒着酷暑,经过4个多小时的监控追踪和人力查找,14时18分,他们终于在新中大道北段的风景区找到了走失老人。此时气温高达37℃,老人因在外走了几个

小时,身体脱水晕倒在地,头部还被磕伤。幸好巡防大队队员及时赶到,迅速将老人送往医院。经过医生的全力救治,老人最终脱离生命危险。

前不久,老人家属来到振中街道巡防大队,将一面锦旗送到庄伟手中,表达他们的感激之情。锦旗上的每一个字,都承载着群众对巡防大队队员的信任与赞扬。

振中街道巡防大队一直以来秉持为人民服务的宗旨,无论是日常巡逻还是紧急救援,他们始终坚守岗位,守护着辖区群众的安全。这一次成功寻回走失老人,只是他们众多暖心行动中的一个缩影。在未来的日子里,他们将继续用行动诠释责任与担当,为辖区的和谐稳定贡献自己的力量,让温暖与安心时刻伴随在群众身边。(高新)

高新区关堤镇领导 走访慰问困难党员

本报讯 近日,高新区关堤镇党委书记李万峰,镇党委委员、副镇长张玉杰等领导带队走访慰问困难党员,传递党的关怀与节日的祝福,弘扬党的光荣传统和优良作风,充分体现党组织的关心和爱护。

“老党员为党和国家作出了重要贡献,我们一定会尽力解决他们的实际困难。”在郭乐元和李如山等老党员的家中,李万峰关切地询问了他们的身体和生活情况。李如山激动地说:“谢谢党和政府一直惦记着我们这些老党员,我心里感到特别温暖。”

关堤镇开展的此次慰问活动,不仅为困难党员送去了物质上的帮助,更传递了党组织的温暖,进一步增强了党员的归属感和荣誉感。李万峰表示,镇、村干部要时刻把困难党员的冷暖放在心上,摸清困难党员的需求,结合“我为群众办实事”解决他们的实际困难,同时发挥老党员的示范作用,组织年轻党员深入学习,凝聚发展新力量。(路莎莎 李玮/图)



镇党委书记李万峰(左)在困难老党员家中慰问

原阳县开展主题活动 宣传《社区矫正法》颁布实施五周年



工作人员向过往群众发放宣传资料

本报讯 在《中华人民共和国社区矫正法》实施5周年之际,7月3日,原阳县司法局联合原阳县检察院、原阳县人社局、原阳县妇联等单位,在该县司法局门前“法治暨平安建设宣传长廊”开展专题宣传活动,深化普法宣传,筑牢社区矫正根基。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、设置咨询台、摆放宣传展板、发放宣传资料、LED电子屏滚动播放等多种形式,向过往群众普及《中

华人民共和国社区矫正法》的立法背景、重要意义、适用范围、工作流程及检察院监督管理的重要职责等内容。同时,县委全面依法治县委员会办公室统筹协调商务、交通、市场监管等部门,利用公交车、出租车、商超、加油站、企业LED电子屏等载体开展全方位宣传,指导各乡镇(街道)分别在辖区开展形式多样的宣传活动,使群众对社区矫正这项工作“高墙外的刑事执行”工作有了更

清晰、更客观的认识。

此次宣传活动,工作人员共发放《中华人民共和国社区矫正法》《未成年人保护法》《常态化扫黑除恶》等普法宣传资料2000余份,发放宣传小礼品1000余份,解答群众法律咨询100余人次。活动现场还组织开展了有奖知识问答,设置《中华人民共和国社区矫正法》相关知识问答题,吸引群众积极参与,答对者可获得法治宣传小礼品一份。这种寓教于乐的方式,极大地调动了群众的参与热情,现场气氛热烈,学法氛围浓厚。

5年栉风沐雨,5年砥砺前行。原阳县社区矫正工作从过去单一的监管发展为集“监督管理、教育矫正、适应性帮扶”于一体的综合性平台,由“管得住”转变为“矫得好”,被司法部定为全国第二批社区矫正评估试点。

站在《中华人民共和国社区矫正法》实施5周年的新起点上,原阳县将建立长效普法宣传机制,加强社区矫正成员单位配合,加大《中华人民共和国社区矫正法》的宣传贯彻力度,不断创新宣传形式,丰富宣传内容,推动社区矫正工作再上新台阶,谱写原阳县社区矫正工作新篇章。(孙海洋 王美 孟孟/图)

战高温保安全

本报讯 连日来,持续的高温天气给燃气安全运行带来严峻挑战。新乡新奥燃气有限公司(以下简称新乡新奥燃气)迅速行动,多措并举,全力筑牢高温天气下的燃气安全防线,同时向市民发出高温期间安全用气提醒,保障市民用气安全。

在高温保障措施方面,新乡新奥燃气加大了对燃气设施的巡检力度,组织专业技术人员对辖区内的燃气管道、调压站、阀门井等设施进行全面“体检”,针对高温易引发管道热胀冷缩变形等问题,工作人员增加对老旧

“新奥人”筑牢安全防线

管道、施工区域周边管道的巡查频次。同时,工作人员对燃气储配站、加气站等重点区域的设备进行降温、维护,增加设备的检查频次,保障设备在高温环境下正常运行。

高温下,新乡新奥燃气员工坚守岗位,用汗水诠释责任与担当。燃气维修抢修人员24小时待命,随时准备应对各类突发情况,维修人员接到报修电话后,迅速赶赴现场。他们穿着厚厚的工作服,在烈日下仔细排查故障,认真维修,保障居民正常供气;巡检员同样不惧高温,穿梭在各个小区,逐个监测,确

保数据准确,即使汗水湿透衣衫,他们依然坚持完成每一项工作,为公司的运营提供可靠的数据支持。

为确保市民高温期间安全用气,新乡新奥燃气还发布了相关提醒,提醒市民首先要注意保持厨房通风良好,即使天气炎热热开空调,也应适当开启厨房窗户,防止燃气泄漏积聚。其次,建议市民定期检查燃气管道、阀门、胶管等是否存在老化、破损、松动等情况,可使用肥皂水涂抹在接口处,如有气泡产生,说明存在漏气现象,应立即关闭燃气阀门,打开门窗通风,切

勿开、关电器,并及时拨打公司抢修电话。最后,市民不要在燃气管道周围堆放易燃、易爆物品,避免因高温引发火灾;使用燃气时,务必做到“人不离火、火不离人”,使用完毕后,及时关闭燃气阀门和灶具开关。

高温还在持续,新乡新奥燃气将继续以高度的责任感和使命感,扎实做好燃气安全保障工作,既守好市民的“烟火气”,也为企业发展注入“稳定气”,以优质服务为城市安全稳定运行和营商环境优化保驾护航。(杨楠 李悦)